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8. Οι τιµές δύο αντιστρόφως ανάλογων ποσών 
αναπαριστώνται από την υπερβολή του διπλα-
νού σχήµατος. Να συµπληρωθεί ο πίνακας των 
τιµών των δύο ποσών: 

 
 

 

 
 

 Λύση 

Σύµφωνα µε την γραφική παράσταση της υπερβολής ο πίνακας γίνεται: 

X 
1
2

 1 2 
2
3

4 

y 4 2 1 3 
1
2

 

9. ∆έκα εργάτες χρειάζονται 3 ηµέρες για να φυτέψουν ένα χωράφι. Σε 
πόσες ηµέρες θα το φυτέψουν, το ίδιο χωράφι, 12 εργάτες ίδιας από-
δοσης; 

 Λύση 

Τα ποσά εργάτες και ηµέρες είναι αντιστρόφως ανάλογα.  
Έχουµε τον πίνακα: 

Εργάτες 10 12 

Ηµέρες 3 x 

∆ηλαδή 12 x 3 10⋅ = ⋅   ή  12 x 30⋅ =    άρα 
30

x= 2,5
12

= . 

Οπότε χρειάζονται 2,5 ηµέρες για να φυτέψουν το χωράφι. 
 

X 
1
2

 2  4 

y  2  3  
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10. ∆ύο ορθογώνια έχουν το ίδιο εµβαδό. Αν οι διαστάσεις του ενός είναι 4 
cm και 5 cm να υπολογιστεί ποιες θα µπορούσε να είναι οι διαστάσεις 
του δεύτερου αν γνωρίζουµε ότι είναι φυσικοί αριθµοί. 

 Λύση 

Το εµβαδό του ορθογωνίου που έχει διαστάσεις 4 cm και 5 cm είναι 
2E 4 5 20cm= ⋅ = .  

Ψάχνουµε, λοιπόν, για όλα τα ζεύγη των φυσικών αριθµών που έχουν γι-

νόµενο 20. Αυτά µπορεί να είναι: 

1   και   20      ή      2   και   10  
Άρα το άλλο ορθογώνιο µπορεί να έχει διαστάσεις  

1 cm  και  20 cm   ή 

2 cm  και  10 cm. 

11. Μια δεξαµενή γεµίζει από 6 βρύσες σε 10 ώρες. Πόσες βρύσες, που να 
έχουν την ίδια παροχή, πρέπει να προσθέσουµε για να γεµίσει η δεξα-
µενή σε 3 ώρες; 

 Λύση 

Τα ποσά αριθµός βρυσών και ώρες που γεµίζει η συγκεκριµένη δεξαµενή 

είναι αντιστρόφως ανάλογα.  

Οπότε έχουµε τον πίνακα: 
 

Αριθµός βρυσών 6 x 

Ώρες 10 3 

 

Οπότε  3 x 6 10⋅ = ⋅   ή  3 x 60⋅ =   ή  
60

x 20
3

= =  

Άρα συνολικά 20 βρύσες γεµίζουν τη δεξαµενή σε 3 ώρες,  
οπότε πρέπει να προσθέσουµε ακόµη 14 βρύσες. 
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12. Σε ένα βουστάσιο 100 αγελάδες χρειάζονται 3 τόνους ζωοτροφής για 15 
ηµέρες. Ο κτηνοτρόφος αγόρασε άλλες 20 αγελάδες. Πόσες ηµέρες θα 
περάσει αν στην αποθήκη υπάρχουν 2,5 τόνοι ζωοτροφής; 

 Λύση 

Τα ποσά τόνοι ζωοτροφής και ηµέρες που περνάνε οι 100 αγελάδες είναι 

ανάλογα. Οπότε έχουµε τον πίνακα: 

 

Τόνοι ζωοτροφής 3 2,5 

Ηµέρες 15 x 

 

Είναι 
3 2,5

15 x
=   ή  3 x 2,5 15⋅ = ⋅  ή  3 x 37,5⋅ =   

άρα 
37,5

x= 12,5
3

= . 

Οπότε µε τους 2,5 τόνους οι 100 αγελάδες περνάνε 12,5 ηµέρες. 

Όταν προστεθούν ακόµα 20 αγελάδες τότε γίνονται 120 και έχουν 2,5 

τόνους ζωοτροφής.  
Τα ποσά αριθµός αγελάδων και ηµέρες που περνάνε µε τους 2,5 τόνους 

ζωοτροφής είναι αντιστρόφως ανάλογα.  

Οπότε έχουµε τον πίνακα: 
 

Αριθµός αγελάδων 100 120 

Ηµέρες 12,5 x 

 

120 x 100 12,5⋅ = ⋅   ή  120 x 1250⋅ =   ή  
1250

x 10,4
120

= =  

Άρα οι 120 αγελάδες θα περάσουν 10,4 ηµέρες µε τους 2,5 τόνους ζωο-
τροφής. 
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13. Ποια από τα παρακάτω ποσά είναι αντιστρόφως ανάλογα; 

i. Το µήκος και το πλάτος ενός ορθογώνιου που έχει σταθερό εµβαδόν. 

ii. Η τιµή του εισιτηρίου υπεραστικού λεωφορείου και η απόσταση του 
τόπου αναχώρησης και του τόπου προορισµού. 

iii. Η βάση και το ύψος ενός τριγώνου σταθερού εµβαδού. 

iv. Η πλευρά ενός τετραγώνου και το εµβαδόν του. 
v. Οι ηµέρες που απαιτούνται για την ολοκλήρωση ενός έργου και οι ώ-
ρες που εργαζόµαστε κάθε µέρα για να πραγµατοποιηθεί το έργο. 

vi. Ο αριθµός των παιδιών σε µία κατασκήνωση και οι ηµέρες που περ-
νούν µε ορισµένη ποσότητα τροφής. 

vii. Η τιµή ενός προϊόντος χωρίς ΦΠΑ και η τιµή µαζί µε το ΦΠΑ. 

 (Απ.: i, iii, v, vi) 

14. Τα ποσά x και y είναι αντιστρόφως ανάλογα. Να υπολογίσετε την τιµή του 

αγνώστου ω σε καθεµία από τις παρακάτω περιπτώσεις: 

 
 

 

 
 (Απ.:i. ω=0,71    ii. ω=14,7) 

15. Συµπληρώστε τον παρακάτω πίνακα, ώστε τα δύο µεγέθη Α και Β να είναι 

αντιστρόφως ανάλογα. 

Α 2 4 5 8 

Β 20    

16. Για να καλλιεργηθεί ένα χωράφι 30 εργάτες χρειάζονται να δουλέψουν 12 

ηµέρες. Αν θέλουµε το χωράφι να καλλιεργηθεί σε 8 ηµέρες, πόσους ερ-
γάτες πρέπει να χρησιµοποιήσουµε; 

 (Απ.:45) 

x 7 49 

y ω 2,1 

x 3 21 

y 5 ω 
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17. Μια µοτοσικλέτα που τρέχει µε ταχύτητα 80 km/h χρειάζεται 4 ώρες για 
να φθάσει στον προορισµό της. Αν τρέχει µε 60 km/h πόση ώρα θα χρει-

αστεί για την ίδια απόσταση; 

(Απ.: 5 ώρες και 20 λεπτά) 

18. Αν καταναλώνουµε 3 κουταλιές καφέ την ηµέρα, τότε ένα κουτί µας φτά-

νει για 12 ηµέρες. Αν καταναλώνουµε 2 κουταλιές την ηµέρα, για πόσες 

ηµέρες θα µας φτάσει το κουτί; 
(Απ.:18) 

19. Για µια έρευνα πρέπει να ρωτηθούν 1.000 άτοµα. Αν δουλέψουν 12 άτοµα 

ολοκληρώνουν την έρευνα σε 3 ηµέρες. Αν όµως η έρευνα πρέπει να ο-
λοκληρωθεί σε 2 ηµέρες, πόσα άτοµα πρέπει να δουλέψουν; 

(Απ.:18) 

20. 50 στρατιώτες έχουν τροφές για 30 ηµέρες. Πόσες ηµέρες θα περάσουν 

µε αυτές αν αυξηθεί η µερίδα κατά το 
1
5

 της; 

(Απ.: 25) 

21. Μια οικογένεια µπορεί να κάνει 15 ηµέρες διακοπές, αν ξοδεύει καθηµε-

ρινά 150 €. Αν θέλει να κάνει 20 ηµέρες διακοπές, πόσο πρέπει να περιο-

ρίσει τα ηµερήσια έξοδα της; 
(Απ.: 37,5 €) 

22. Για ένα κτήµα µε πορτοκαλιές προσέλαβαν 6 κλαδευτές, που κλάδεψαν 

το µισό κτήµα σε 3 ηµέρες. Αν το υπόλοιπο κτήµα πρέπει να κλαδευτεί σε 
20 ηµέρες, πόσους κλαδευτές πρέπει να προσλάβουν; 

(Απ.: 10) 

23. 12 άνδρες εκτελούν ένα έργο σε 20 ηµέρες. Σε πόσες ηµέρες θα εκτελέ-
σουν το ίδιο έργο 20 γυναίκες, αν η εργασία 4 ανδρών ισοδυναµεί µε την 

εργασία 5 γυναικών; 

(Απ.: 15 ηµέρες) 

24. Ένας ποδηλάτης τρέχοντας 20 km/h χρειάζεται 48 min για να διανύσει 

µια απόσταση. Πόσο χρόνο χρειάζεται για την ίδια απόσταση: 

i. Ένας πεζός που βαδίζει µε 5 km/h; 
ii. Ένα αυτοκίνητο που τρέχει µε 80 km/h; 

(Απ.: i. 3 ώρες και 12 min    ii. 12 min) 




